Je suis un individu non informé et non engagé dans des efforts de réduction de mes émissions. 

Qu'est que je fais? 

Je suis un individu engagé dans des efforts de réduction, qu'est-ce je peux faire?

Je suis un individu engagé dans des efforts de réduction mais je m'interroge sur l'efficacité de la compensation carbone, comment j'agis?

Je suis un individu informé sur la nécessité de réduire mes émissions. Je ne veux pas renoncer à mes vacances à Djerba (je prends l'avion). Que puisse-je faire?

Je suis un individu désirant réduire mes émissions. Je ne peux cependant pas réduire mes déplacements en voiture. Que puisse-je faire? 

Je suis un individu qui a réduit au maximum ses émissions en empruntant les transports en commun, en isolant sa maison, en achetant des produits locaux. Je souhaite être neutre carbone, c'est à dire annuler toutes mes émissions. Comment je peux faire?

Je prends l'avion régulièrement pour mes déplacements professionnels. J'avais l'habitude de compenser ces trajets via une fondation qui finance des projets de fours solaires en Afrique. J'ai néanmoins des doutes sur le sérieux de cette fondation. Je me demande comment est évaluée l'efficacité de ce projet.

Que faire? 

Je suis un scientifique. J'effectue des recherches sur le cycle du carbone qui montrent qu'avec un import en fer, le plancton capte plus de CO2.  Comment cette étude intervient sur le schéma ?

Je suis sociologue, mes recherches montrent les effets positifs et négatifs d'un projet de reforestation au Brésil. Comment cette étude intervient sur le schéma?

Je suis un scientifique  :  mes recherches montrent que les projets de captage de CO2 par la foresterie présentent des incertitudes. En effet, on ne sait pas quand les forêts rejetteront le carbone. Comment j'interviens dans le modèle d'aide à la décision pour réduire les émissions de carbone?

Je suis une entreprise de sidérurgie soumise à Kyoto, je dépasse mes  quotas d'émissions, qu'est-ce que je peux faire?  

Je suis une entreprise  de production de ciment soumise à Kyoto. J'ai fait de gros investissements qui me permettent d'être largement en dessous des quotas d'émissions qui m'ont été attribués. Que se passe-t'il?

Je suis une entreprise de production de papier soumise à Kyoto, j'ai réduit au maximum mes émissions et  je ne dépasse pas mes quotas d'émissions. Mais je souhaite faire mieux que les objectifs de Kyoto, que puis-je faire?

Je suis une entreprise de production de verre soumise à Kyoto, je souhaite produire plus et je dépasse déjà mes quotas d'émissions , que puis-je faire?

Je suis une entreprise d'organisation de mariages écolo , je ne suis pas soumise à Kyoto. Je souhaite proposer à mes clients un mariage neutre carbone c'est à dire que toutes les émissions liées à la réception, aux déplacements des invités et au voyage de noces seront annulées, que puis-je faire?

Je suis une entreprise de services non soumise à Kyoto, je m'engage avec mes salariés dans la mise en place d'un agenda 21.

Mes salariés se déplacent très souvent au niveau national,

Que puis-je faire?

Je suis une association qui développe depuis 30 ans des projets de changements de pratiques de production de sel en Afrique. Traditionnellement  les habitants produisent du sel en brûlant du bois pour évaporer l'eau salée des lacs, nous les formons aux techniques des marais salants pour éviter la déforestation. Puis-je faire appel aux crédits carbone pour financer mes actions?

Je suis une association qui organise tous les ans un congrès national et des rencontres internationales, mon objet social est de sensibiliser le public aux problèmes liés au réchauffement climatique. Que puis je faire? 

Je suis une association qui via son site internet permet à des entreprises et des particuliers de compenser leurs émissions en finançant des projets de réduction ou de captage de CO2 dans les pays en voie de développement. Suis je soumise à un contrôle ?  Quelles garanties puis je donner à mes clients?

Je suis une entreprise qui vend  des crédits carbone, sur mon site je propose aux particuliers de calculer les émissions engendrées par l'utilisation annuelle de leur voiture. Selon leurs émissions, ils payent une somme correspondant au prix de la tonne de carbone, qui financera la mise en oeuvre de projets de réduction ou de captage de CO2. Ils reçoivent en échange un autocollant «  Voiture neutre carbone » à fixer à l'arrière de leur véhicule. Je me demande si sur mon site j'informe le public de la nécessité de réduire l'utilisation de son véhicule?

Je suis une collectivité qui va faire un gros investissement en infrastructure ( construction d'un pont) qui est un projet émetteur de gaz à effet de serre. Que puis je faire?

Je suis une région qui souhaite agir pour réduire les émissions de gaz à effet de serre au niveau de mon territoire. Que faire ?

Je suis  un africain qui vient de se voir offrir gratuitement 4 ampoules Fluorescentes en remplacement de mes 4 ampoules  à incandescence. Ce projet à été financé par la compensation carbone obligatoire. Que vais je faire avec les économies (-20%) engendrées?

Je suis une entreprise de sidérurgie implantée au Brésil et non soumise au protocole de Kyoto car je suis dans un pays en voie de développement. Pour produire de l'acier, j'utilise du charbon fossile. Comment nos intérêts peuvent se rejoindre dans un projet? 

Je suis une entreprise qui vend des crédits d'émission et met en oeuvre des projets de réduction et de captage de CO2 dans des pays en voie de développement. J'ai un projet au Nicaragua de construire une centrale électrique à partir de géothermie. Pour pouvoir vendre des crédits d'émission sur le marché de la compensation carbone obligatoire. Comment faire? 

